揪心! 多家月子会所存在安全隐患

汉中汉台:推动解决新业态监管缺位问题



朱丽雅)"这次联合回访,我不 仅是一名执法人员,同时也是代表'准 妈妈'们来实地考察一下。"日前,陕西 省汉中市汉台区市场监管部门的工作 人员张静同其他"益心为公"志愿者一 起,参与汉台区检察院与多个行政部 门针对辖区月子中心不规范经营问题 整改情况开展的"回头看"活动。当看 到某月子中心的厨房环境干净卫生, 其他问题也都得到整改后,张静说, "这下我们就放心了。"

2023年7月,汉台区检察院依托"网 格+检察"大数据监督模型,从汉台区网 格化管理服务平台涉及妇女权益的相关 内容中,筛查出6条关于月子中心在食 品安全、保健康复、消防安全等方面存在 隐患的线索。经评估,该院认为妇女和婴 儿生命财产安全等社会公共利益可能受 损,随即启动公益诉讼立案程序。

检察官通过调查发现,辖区多家月 子中心存在食品存储、留样不规范及设 备清洁、消毒不到位的问题。部分月子 中心还存在消防通道堵塞、消防设施配 置不符合标准等隐患,个别月子中心甚 至在未取得医疗资质的情况下使用医 疗器械为产妇开展盆底修复项目。

"产妇和婴儿本就是最脆弱的群体, 如果这些风险隐患不能及时解决,怎么 能让妈妈和宝宝们住得安心?"2023年8

月,该院召集妇联、市场监管、卫健、应急 管理、消防救援等部门召开公开听证会, 并邀请5名"益心为公"志愿者参加。

"月子中心作为新经济业态,虽然 尚未确定主要监管部门,相关法律规 定也有待进一步细化,但有关行政部 门应在各自职责范围内积极作为,保 障妇女和婴儿的身心健康。"听证会 上,汉中市政协委员王建设作为"益心 为公"志愿者代表,建议检察机关以制 发检察建议的方式推动各行政机关落 实监管职责、消除监管死角。

听证会后,汉台区检察院向有关行 政部门制发检察建议。收到检察建议 后,市场监管部门对月子中心从许可证 件、环境卫生、食材存放等方面进行全 方位执法检查,共下达改正通知书9份, 整改问题 41个;卫健部门要求辖区月子

中心在醒目位置摆放"本会所不开展产 妇和婴儿疾病治疗"的展板;消防救援 部门开展为期2个月的母婴照料服务机 构消防安全专项整治活动,督促整改消 防通道堵塞、消防器材不符合标准等问 题12处,下发责令整改通知书9份。

2023年9月,汉台区检察院联合区 妇联就案件情况向汉台区政府专题报 送《关于尽快确定汉台区产后母婴护 理机构行业主管部门的意见》,并依托 检察建议与代表建议、委员提案双向 衔接机制,由"益心为公"志愿者中的 政协委员提交政协提案,实现检察建 议成效的进一步转化。同年11月,汉台 区检察院与区妇联等5部门联合印发 《关于加强全区产后母婴照料服务机 构管理协作配合的意见(试行)》,构建 起多部门协作配合的长效机制。

长城保护 "回头看"

看,现场调查取证、交办线索,力争挖 掘一批案件线索、办理一批高质效案 图为近日, 天祝藏族自治县检察 院检察官对辖区长城保护情况进行 "回头看"。

本报记者南茂林摄





去掉"美颜",生鲜回归本色

襄阳襄城:政协委员提供线索,检察监督促进治理

本报讯(记者戴小巍 通讯员刘 守业 陈肖文) "现在的白炽灯比以 前的灯看得更清楚,符合最新标准了 吗?""经过测试,现在的灯显色指数在 80以上,完全能够还原被照物的本 色。"……近日,湖北省襄阳市襄城区 检察院对辖区市场"生鲜灯"使用整改 情况进行"回头看",区人大代表、区政 协委员、人民监督员、市场监督管理局 相关负责人受邀参加。

2023年10月,襄城区政协委员向

检察机关反映了一条涉及食品安全的 公益诉讼线索:"有老百姓反映,在部 分菜市场购买的肉类,买的时候看着 红润新鲜,但回家后再看色泽发生变 化,可能是菜市场内的灯光照射显著 美化了食品的色泽和新鲜度。"

收到线索后,该院立刻组织检察干 警前往辖区商超、相关市场进行走访调 查,发现肉类交易区摊位上挂了一排排 "生鲜灯",经过红暖光的照射,肉类看 起来更加新鲜诱人。使用此类灯光并非

个例,在一定程度上影响了消费者对产 品新鲜度的辨识,容易误导消费者购买 不新鲜的食品,不仅侵犯了消费者的知 情权,而且存在严重的食品安全隐患。

为进一步推动规范"生鲜灯"使用、 守护群众"舌尖上的安全",2023年11 月,襄城区检察院与该区市场监督管理 局磋商,并制发检察建议,督促其依法 对使用不合格"生鲜灯"行为加大查处 力度,规范市场秩序,保障食品安全,积 极引导市场商贩规范、诚信经营,同时 做好《食用农产品市场销售质量安全监 督管理办法》的宣传督导工作。

"收到检察建议后,我们对辖区内 的农贸市场、商超、农产品销售主体等 进行了拉网式排查,加强'生鲜灯'的 使用标准宣传,共拆除不符合要求的 '生鲜灯'122个,并持续进行监督。" 市场监督管理人员介绍。

"现在买肉放心多了,看见什么就是 什么,不用担心买回去货不对板了。"不 少市民表示对新换的白炽灯表示满意。





本报记者 蒋杰 通讯员罗

公俭 李伟萍摄

中山第一市区:把"生鲜灯"赶出生鲜市场

本报讯(记者韦磊 通讯员周子 钟黎洁)"现在海鲜、肉类新不新 鲜,一眼就能看出来了,买着也更放心 了。"近日,在广东省中山市第一市区某生 鲜市场,前来买菜的市民们惊喜地发现, 生鲜摊位上的"生鲜灯"已被替换。

2023年12月,"益心为公"志愿者 检察云平台有人反映,生鲜产品购买 前后差异与商家使用有颜色的照明灯 有关系。获悉线索后,中山市第一市 区检察院公益诉讼检察官立即对辖区 农贸市场、商超、生鲜店等进行实地走 访调查。经过排查发现,多个商家在 肉类、海鲜、水果蔬菜等销售摊位使用 "生鲜灯"照明。

2023年12月,该院依法进行行政 公益诉讼立案,并召集相关行政职能

部门召开磋商会,督促相关职能部门 依法履职,及时开展整改工作,堵塞监 管漏洞,严把食品安全关。磋商会后, 相关镇街政府迅速在辖区组织开展 "生鲜灯"专项排查整治行动,有力落 实整改措施。截至目前,共检查40余家 农贸市场、商超和3000余家商户、流动 摊贩,发出整改通知书、处罚决定书 200余份,更换不合格灯具近1000盏。

为实现长效常治,让群众吃上"放 心肉""新鲜果",检察官通过播放普法 视频、派发宣传单等方式向经营者、群 众开展普法宣传,既鼓励商家诚信经 营,又提高消费者维权意识;同时定期 开展"回头看",并通过"益心为公"志 愿者检察云平台发动志愿者跟进监 督,确保整治措施落地见效。

(上接第一版)

"聚焦重点人群和热点事,用心用情办好关 乎人心向背的民生案件,确保检察权为人民行 使、让人民满意,厚植党的执政根基。"黑龙江省 检察院第六检察部主任徐松在介绍当地落实举 措时表示,既要牢牢把握"高质效办好每一个案 件"的基本价值追求,依法办好办精民生案件, 也要做好协同工作,积极融入社会治理之中。

山西省检察院也明确要求,贯彻落实 "检护民生"专项行动要强化内部协作,做好 综合履职——全省各级检察院要牢固树立 检察工作"一盘棋"思想,更加注重全局观 念、系统观念,增强综合履职能力,在监督办 案中"拧成一股绳",统筹联动发力,打好"检 护民生"四大检察"组合拳"

最高检民事检察研究基地(东南大学民 事检察研究中心)主任、东南大学法学院教 授单平基认为,专项行动聚焦重点人和热点 事,注重综合履职,这符合检察监督办案的 实际。比如,虚假诉讼案件多发生在民事诉 讼领域,但其往往涉及职务犯罪、公益诉讼 等,在高质效履职的新理念要求下,检察办 案必须做实综合履职。

紧盯群众的急难愁盼

天下大事,必作于细。

认识层面上要高处着眼,部署落实上更

"在办好群众身边一个个'小案'的同 时,也要努力办理一批群众反映强烈、社会反 响大的重大案件。"根据"检护民生"专项行动 要求,河北省检察院部署开展了"燕赵山海· 公益检察"之食品药品安全专项监督——

聚焦食品餐饮质量安全、农产品质量安 全、电商平台安全等八个方面 40 个具体问 题,深挖案源、紧盯不放,高质效办好每一个 案件,并要求因案施策、注重实效,稳妥提出 解决问题的办法,不搞简单机械式"一刀 切",对于一些诉前检察建议解决不了的问 题,通过"诉"的确认体现司法价值引领。

在吉林版的"检护民生"专项行动方案 中,记者注意到,当地把"大力做好社会保险 领域检察监督工作"的行动重点明确为四个

持续做好医保诈骗专项整治,对"假病 人"等骗保行为进行重点打击;加强社会保 险、住房公积金领域案件的民事检察监督; 加大对社会保险领域行政诉讼案件的监督, 推进解决工伤认定中存在的突出问题;聚焦 违规发放养老金等导致国有财产流失的情

形,加大公益诉讼检察监督力度。 "结合实际情况,我们对11项行动重点

予以细化。"北京市检察院第六检察部主任 李欣宇介绍说,以根治拖欠农民工工资为 例,北京市检察院将重点放在畅通"绿色通 道"加大支持起诉工作力度,监督和支持行 政机关依法打击"黑中介"、虚假招聘等违法 活动,督促行政机关对农民工工资保障金缴 纳、农民工工资专户等加强监管等方面。

伴随各地检察机关的部署落实,"检护 民生"专项行动这一民生司法履职呈现出欣 欣向荣态势,一幅"检察为民"的画卷由此徐

注重检察为民的体验感

治国有常,利民为本。

"检护民生"专项行动的成效,最终还要 体现在人民群众的法治获得感上。最高检 要求,"检护民生"专项行动要聚焦"努力让 人民群众在每一个司法案件中感受到公平 正义"的目标,持续做实人民群众可感受、能 体验、得实惠的检察为民。

这一原则在各地也得到了体现。

为了让群众更好感受"检察为民"的"温 度",内蒙古自治区检察院要求,要从"和"出 发,向"解"而行,围绕涉民营企业、涉婚姻家 庭、涉房屋买卖、涉邻里纠纷等民生"小案", 积极开展释法说理、力促和解,帮助当事人

最大程度实现权益,帮助当事人消除对立、 寻求对策,实现案结事了人和。

在安徽,检察机关将"深入推进民事检 察和解息诉和行政争议实质性化解工作"作 为开展专项行动的重要抓手。安徽省检察 院第六检察部副主任刘小勤表示,该省检察 机关综合运用监督纠正、公开听证、司法救 助等方式,打造新时代"枫桥经验"检察版, 充分发挥民事检察和解和行政争议实质性 化解在深化诉源治理、维护公平正义、促进 社会和谐等方面的作用。

贵州省检察院则是对公民个人信息安 全司法保护方面提出更为细致的部署—— 积极开展涉人格权纠纷民事检察监督工作, 加强生物识别、金融账号、行踪轨迹等敏感 个人信息保护检察公益诉讼工作,依法从严 惩治侵犯公民个人信息犯罪,切实加强公民 个人信息司法保护。

一分部署,九分落实。

前不久闭幕的全国两会,对新时代检察 履职提出更高要求,也为中国特色社会主义 检察事业擘画了更加宏伟的蓝图。满载着 新时代的嘱托,"检护民生"乘风而起,也必 将推动"以检察工作现代化支撑和服务中国 式现代化"从愿景变为现实。

(本报北京3月29日电)

金 最高检 发布

辽宁检察机关对孙占和涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民检察院获悉,日 前,辽宁省水利厅原党组成员、副厅长孙占和(副斤级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁 省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由 本溪市检察院依法向本溪市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人孙占和享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。本溪市检察院起诉指控:被告人孙占和 在担任大洼县委副书记、县长、县委书记,辽宁省水利厅副厅长等职务期间,利用 职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿 罪追究其刑事责任。

辽宁检察机关对袁泰刚涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民检察院了解到 日前,中国华腾工业有限公司原党委委员、副总裁袁泰刚涉嫌受贿罪一案,由辽 宁省鞍山市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经最高人民检察院、 辽宁省检察院指定管辖,由鞍山市检察院依法向鞍山市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人袁泰刚享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。鞍山市检察院起诉指控:被告人袁泰刚 利用担任中国华腾工业有限公司党委委员、副总裁等职务上的便利,为他人单位 在合同审批、资金拨付、业务拓展等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别 巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

湖南检察机关对谢肃涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民检察院获悉,日 前,湖南省衡阳市政协原副主席、民革衡阳市委原主委、市住房和城乡建设局原 副局长谢肃(副斤级)涉嫌受贿罪一案,经湖南省检察院指定管辖,由郴州市检察 院依法向郴州市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人谢肃享有的诉讼权利,并依法 讯问了被告人,听取了辩护人的意见。郴州市检察院起诉指控:被告人谢肃身为 国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特 别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

贵州检察机关对宋霖涉嫌受贿、滥用职权案提起公诉

本报北京3月29日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民检察院了解到, 日前,贵州广电传媒集团有限公司原党委委员、副总经理宋霖(副斤级)涉嫌受贿 罪、滥用职权罪一案,经贵州省检察院指定管辖,由黔西南州检察院依法向黔西 南州中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人宋霖享有的诉讼权利,并依法 讯问了被告人,听取了辩护人的意见。黔西南州检察院起诉指控:被告人宋霖利 用担任正安县委副书记、县长,贵州广电传媒集团有限公司党委委员、副总经理 保留省管大一型企业副职待遇人员等职务上的便利以及职权或地位形成的便利 条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额巨大;身为国家机关工作人员滥 用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失,情节特别严重,依法应当 以受贿罪、滥用职权罪追究其刑事责任。

中国足球协会原副主席李毓毅受贿案一审开庭

新华社武汉3月29日电 2024年3月29日,湖北省荆州市中级人民法院 审公开开庭审理了中国足球协会原副主席李毓毅受贿一案。

荆州市人民检察院指控:2004年至2021年,被告人李毓毅先后利用担任上 海市金山区委副书记、区长,中国足球协会副主席,中超联赛有限责任公司董事 长等职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在足球俱 乐部联赛保级、承揽工程项目等事项上提供帮助,非法收受他人给予的钱款共计 折合人民币1200万余元。检察机关提请以受贿罪追究李毓毅的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李毓毅及其辩护人进行了质证 控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李毓毅进行了最后陈述,当庭表示认

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众40余人旁听了庭审。

中国足球协会职业联赛理事会执行局原局长、中超联赛有限责任公司原董 事长马成全受贿、利用影响力受贿案,也于当日由湖北省崇阳县人民法院公开开 庭审理。

【辽宁省检察院】

举办检察好故事讲述会

本报讯(记者张宇虹 通讯员董宇丹) 3月23日,"振兴新突破 党员当先 锋"辽宁检察好故事讲述会在辽宁省检察院举行,该省内外38家融媒体平台对 其进行了同步直播。据悉,辽宁省检察院从全省检察机关报送的600多个具有代 表性的案事例中选取23个,汇编成《让青春在奋斗中闪光》《用法治"雨露"浇灌 营商沃土》等8个节目。13名讲述者以"党建+检察"品牌为主线,通过"Ted式演 讲+沉浸式视频"的讲述形式,展现了辽宁省检察机关在打好打赢新时代东北振 兴、辽宁振兴中当先锋作表率的生动实践。"每个故事的背后都是人民检察为人 民的真实写照,辽宁省检察机关始终把党和人民的利益放在首位,真正践行了初 心使命、诠释了检察人员的责任担当。"现场聆听的辽宁省人大代表、沈阳市第一 二〇中学教师颜佳琪说。

【河南省检察院】

评选普通犯罪检察精品案件

本报讯(记者刘立新 通讯员李昀芝) 近日,河南省检察机关普通犯罪检 察"精品案件"评选活动落下帷幕,郑州市管城区检察院办理的徐某某等人黑社 会性质组织案等10个案件获评"精品案件",滑县检察院办理的郭某故意毁坏财 物案等10个案件获评"优秀案件"。评选活动启动以来,该省各级检察机关积极 参与,经过层层选拔,共有20起案件进入终评环节。评委在审阅推荐报告的基 础上,结合案件办理质量、社会影响、普法价值以及经验做法等方面进行综合评 分,最终评选出10个"精品案件"和10个"优秀案件"。

【宁夏回族自治区检察院】

开展廉政警示教育周活动

本报讯(记者单曦玺 通讯员叶子) 3月25日,宁夏回族自治区检察院开 启"廉政警示教育周"活动。据悉,此次活动将举办一次廉政警示教育专题讲座, 引导全体检察人员进一步牢固纪律意识、规矩意识;开展一次廉政教育专题学 习,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉;汇编一批以案示警典型案例,用 "身边事"教育"身边人";接受一次警示教育,参观宁夏廉政警示教育中心,近距 离接受思想洗礼;观看一次警示教育片,以案为鉴、以案明纪;进行一次廉政谈心 谈话,督促检察人员扣好廉洁从检"第一粒扣子";开展一次廉政风险排查,以"四 查"活动为主要内容,深入开展自查自纠。